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1. Übungsblatt

Aufgabe 1

Seien

A =

 5 1
1 2
0 9

 , B =

 1 2 1
2 1 1
1 −1 −1

 , C =

(
−3 0 3

1 2 3

)

gegebene Matrizen. Welche Produktbildungen zweier Matrizen sind möglich? Begründen
Sie Ihre Antwort und bilden Sie drei dieser möglichen Produkte.

Aufgabe 2

Berechnen Sie die Inversen von

A =

(
1 −1
−1 2

)
, B =

(
1 −2
−3 4

)
.

Berechnen Sie ferner (AB)−1 und B−1A−1. Was fällt Ihnen auf?

Aufgabe 3

Es seien

a1 =


0
1
2
3

 , a2 =


−8

1
6
4

 , a3 =


9
2
−1

2

 , b =


−2

3
7
9

 , c =


11
1
−5
−7

 .

Untersuchen Sie, ob die Vektoren a1, a2, a3, b und a1, a2, a3, c linear unabhängig sind.

Aufgabe 4

Lösen Sie mit Hilfe des Gauß-Algorithmus die folgenden Gleichungssysteme

x− 2y + 3z = 4 2x− y + 3z = 1
3x+ y − 5z = 5 x+ 3y + 5z = 7
2x− 3y + 3z = 8 4x− 2y + z = 3



Aufgabe 5

Vorgelegt sei die Matrix

L =



1 0 · · · γ1 0 · · · 0
. . .

...
0 · · · 1 γk−1 0 · · · 0
0 · · · 0 γk 0 · · · 0
0 · · · 0 γk+1 1 · · · 0

...
. . .

0 · · · 0 γN 0 · · · 1


∈ RN,N , γk 6= 0.

Eine Matrix dieser Form nennt man Eliminationsmatrix. Zeigen Sie: rg(L) = N und L−1

hat wieder die Form einer Eliminationsmatrix.


